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1. Cz¢éc¢ informacyjna

1.1. Zdajacy egzamin, wyniki egzaminu

Pisemny egzamin maturalny z chemii odbyl si¢ w dniu 18 maja 2011 r. Po raz pierwszy
przystapito do tego egzaminu 2646 absolwentéw szkél ponadgimnazjalnych, w tym 596
(22,5%) zdajacych wybralo ten przedmiot na poziomie podstawowym oraz 2050 (77,5%) na
poziomie rozszerzonym (tabela 1).

Tabela 1. Liczby zdajacych egzamin maturalny z chemii — zestaw standardowy (przystepujacy po raz pierwszy,
stan 30 czerwca)

Liczba zdajacych
Wyszczegolnienie poziom poziom RAZEM
podstawowy rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 467 2025 2492
LP 11 - 11
T 113 23 136
LU 3 2 5
TU 2 - 2
RAZEM 596 2050 2646
Wojewddznwo dolnoslaskie
LO 316 1530 1846
LP 6 - 6
T 70 15 85
LU 2 1 3
TU 1 - 1
RAZEM 395 1546 1941
Wojewddznwo opolskie
LO 151 495 646
LP 5 - 5
T 43 8 51
LU 1 1 2
TU 1 - 1
RAZEM 201 504 705
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Tabela 2. Poréwnanie liczby zdajacych egzamin maturalny po raz pierwszy z chemii w latach 2009, 2010 1 2011

(stan 30 czerwca danego roku)

Rok Poziom Poziom Razem
podstawowy rozszerzony
2009 372 2311 2683
2010 569 2035 2604
2011 596 2050 2646

Liczba os6b wybierajac chemie jako przedmiot dodatkowy zaréwno na poziomie pod-
stawowym, jak 1 rozszerzonym w roku 2010 1 2011 jest poréwnywalna. Odnotowany w 2010
r. wzrost o 53% liczby oséb wybierajacych chemig¢ na poziomie podstawowym w stosunku
do 2009 r. byl spowodowany zniesieniem progu zaliczenia, ktéry decydowal o zdaniu badz
nie zdaniu egzaminu maturalnego.

W tym roku chemi¢ wybierano giéwnie w liceach ogélnoksztalcacych, szczegdlnie na
poziomie rozszerzonym. Na poziomie podstawowym obok LLO, najwigcej maturzystow wy-
brato ten przedmiot w technikach, ktérych liczba zdajacych w poréwnaniu z ubieglym ro-
kiem wzrosta o 43%.

Tegoroczny sredni wynik egzaminu maturalnego z chemii na poziomie podstawowym
w naszym okregu wynosi 38,2%, za$§ na poziomie rozszerzonym 49,2%. Wyniki zaleza od
typu szkoly (tabela 3).

Tabela 3. Srednie wyniki procentowe zdajacych egzamin maturalny z chemii (przystepujacy po raz pierwszy,
stan 30 czerwca)

Sredni wynik procentowy
Typ szkoly pol(;:tz;\(;rc?\w rogsozzelrozt(l;ny
OKE Wroctaw
LO 40,7 49,5
LP 29,5 -
T 29,1 19,7
LU 27,3 16,0
TU 19,0 -
RAZEM 38,2 49,2
Wojewddztwo dolnosiaskie
LO 41,0 50,2
LP 27,7 -
T 26,1 20,0
LU 21,0 12,0
TU 12,0 -
RAZEM 38,0 49,9
Wojewddztwo opolskie
LO 40,2 473
LP 31,6 -
T 34,1 19,0
LU 40,0 20,0
TU 26,0 -
RAZEM 43,0 46,8
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Podobnie, jak w roku ubieglym §redni wynik procentowy z poziomu rozszerzonego jest
wyzszy w porownaniu z wynikiem z poziomu podstawowego. Maturzysci z wojewodztwa
opolskiego uzyskali z poziomu podstawowego egzaminu wyzszy $redni wynik o 5 punktow
procentowych (w 2010 r. byl on wyzszy o 3,6 punkty procentowe) w stosunku do wynikdw
dolnodlaskich maturzystéw. Lepszy wynik z poziomu rozszerzonego o 3,1 punktéw procen-
towych uzyskali dolnoslascy maturzysci w stosunku do wynikéw maturzystow z wojewodz-
twa opolskiego. W ubieglych latach wyniki osiagane przez zdajacych z obu pozioméw
w wojewoddztwie opolskim byly wyzsze od wynikéw osiaganych w wojewddztwie dolnosla-
skim.

W poszczegolnych typach szkél najwyzsze wyniki osiagneli, jak co roku, maturzysci li-
cedw ogodlnoksztalcacych, nizsze lecz zblizone, licebw profilowanych i technikow.

Trudno dokona¢ uogdlnien w stosunku do wynikéw maturzystow z licedw i technikow
uzupelniajacych, gdyz liczba zdajacych to 3, 2 lub 1 osoba.
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Diagram 1. Sredni wynik procentowy wg typéw szkol, z podziatem na wojew6dztwa — poziom podstawowy
(przystepujacy po raz pierwszy, stan 30 czerwca)
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Diagram 2. Sredni wynik procentowy wg typéw szkél, z podzialem na wojewdédztwa — poziom rozszerzony
(przystepujacy po raz pierwszy, stan 30 czerwca)

Ponizsza tabela przedstawia poréwnanie wynikéw na obu poziomach w stosunku do

ubieglych lat.
Rok Sredni wynik procentowy
Poziom podstawowy Poziom rozszerzony
2009 62,9% 57,6%
2010 45,6% 59,8%
2011 38,2% 49,2%

Tegoroczne wyniki z obu poziomoéw sa jednymi z najnizszych, jakie odnotowano

w ostatnich latach.

Sredni wynik procentowy z chemii dla okregu jest nizszy od ubieglorocznego dla po-

ziomu podstawowego o 7,4, a dla poziomu rozszerzonego o 10,6 punktéw procentowych.

1.2. Opis arkusza egzaminacyjnego — poziom podstawowy

Arkusz egzaminacyjny skladal si¢ z 34 zadan i zawieral 10 zadan zamknictych (Z) oraz
24 otwartych (O). Wsréd 34 zadan 5 bylto zlozonych, podzielonych na podpunkty. W sumie
w tym arkuszu nalezalo udzieli¢ odpowiedzi na 45 polecen.

Zadania sprawdzaly umiejetnosci z trzech obszaréw standardéw egzaminacyjnych. Za

poprawne rozwigzanie zadan zdajacy mogl otrzymac 50 punktéw. Tematyka zadan obejmo-

wala wszystkie tresci z Podstawy programowej.
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Tabela 4. Przyporzadkowanie zadan do standardéw egzaminacyjnych — poziom podstawowy

. . Liczba Waga
Obszary standardéw Numery zadan punkeéw (%)
. . . 1,2,3,4,7,8b,9, 10, 11a, b, 16, 17b, 18b, 19, 20,
1. Wiadomosci i rozumienie 21a, 22 23,27, 29, 30, 31, 32, 34b 28 56
II. Korzystanie z informacji 5,6, 8a,12,13, 14, 17a, 21b, 24,28, 34a 14 28
ITT. Tworzenie informacijt 15, 18a, c, 25, 26, 33 8 16

7. powyzszego zestawienia wynika, ze dominowalo sprawdzanie umiejetnosci standardu

I — wiadomosci i rozumienie takich, jak np. zapisu réwnan reakcji na podstawie stownego

lub graficznego opisu przemian oraz ilustrujace typowe wilasciwosci zwiazkéw organicznych.

Najmniej zadan sprawdzalo umiejetnosci obszaru III — tworzenia informacji.

Tabela 5. Kartoteka arkusza egzaminacyjnego — poziom podstawowy

7 akres Liczba punktéw za
.9 . . L Typ
g Sprawdzana umiejetno$é Standard tresci ze sadani » dani
. standardy I | 72dania | czynnos¢ | zadanie
N
Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem pojeé
zwigzanych z budows atomu i uktadem okresowym
A o . L1)a)1)
1. | pierwiastkow; okreslanie zwiazku miedzy budowa a O 1 1
. . . 1.1)a)6)
atomu, konfiguracja elektronowa, a polozeniem pier-
wiastka w ukladzie okresowym
5 O}p1san1e typowych wlasciwosci chemicznych tlen- 12)b)2) d o 1 1
kow
Opisanie zachowania wskaznikow kwasowo-
3. | zasadowych w roztworach o odczynie kwasowym, L.1)g)3) f O 1 1
obojetnym i zasadowym
Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem pojeé
4. | zwiazanych z naturalnymi przemianami promienio- 1.1)a)7) a Z 1 1
tworczymi
5. Dokon:fmle selgkcp i analizy informacji podanych 113) b 7 1 1
w formie tabel i tekstu o tematyce chemicznej
6. \X/yjkohname ol.ahcz.en ?hemmznyc.h z zastosowaniem 11.5)2)2) c o 251 5
pojecia mola i objetosci molowej gazdw
- Zapisanie réwnania reakgl chemicznej na podstawie 1.3)2)4) d o 1 1
graficznego opisu przemiany
a) Lapls%n{e obsefwacp wynikajacych z prezentowa- TL4)b)2) d 1
8 nych doswiadczen o )
b) Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem pojecia L)e2) d 1
odczyn roztworu
9. Kwalifikowanie przemian chemicznych ze wzgledu na L)1) . 7 1 1
efekty energetyczne
10. | Podawanie typowych wlasciwosci fizycznych metali 1.2)a)1) d zZ 1 1
a) Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podsta- 1.3)2)4) 1
wie stownego opisu przemiany '
1. b). Zapisanie réwnania reakgl chemicznej na podsta- 1.3)2)4) dh o 1 3
wie stownego opisu przemiany
Okreslanie stopnia utlenienia pierwiastka w czastecz-
. ) . . L.1)h)2) 1
ce nieorganicznego zwiazku chemicznego
12. Dokon:fmle selekeji 1 analizy 1nforfnac]1.podanych 113) ah 7 1 1
w formie tekstu o tematyce chemicznej
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Liczba punktéw za

Zakres
g . y L Typ
g Sprawdzana umiejetnosé Standard trescize | oo » dani
E“ standardu I | Z2dania | czynnos¢ | zadanie
13. | Obliczanie stezenia procentowego roztworu 11.5)a)2)i4) i O 2x1 2
14, O‘dczytame i zintetpretowanie informacji przedsta- IL1)b)1) 4 f o 2% 1 5
wionej w formie wykresu
15, Klasyﬁkowame substancji na podstawie opisu reakcji 1IL.3)1) d 7 1 1
chemicznych
16. Zapisanie réwnan reakc]{ chemicznych na podstawie 1.3)2)4) d o 2% 1 5
graficznego opisu przemiany
a) Zapls?rn.e obse}’wac]l wynikajacych z prezentowa- 1L4)b)2) 1
nych doswiadczen
17. — - — - - d @) 2
b) Zapisanie réwnania reakcji chemicznej na podsta- L3)2)4) 1
wie stownego i graficznego opisu przemiany ’
g) Wmoskoxyan.ie na podstawie opisu wynikéw reakeji 11.3)2) d 1
identyfikacyjnej
18, b)‘ Zapisanie réwnania reakgl chemicznej na podsta- L3)2)4) g o 1 3
wie stownego opisu przemiany
9) .Pro]el?towame metod rozdzielania sktadnikow TL.2)1) d g 1
mieszanin
19, Dokonanie interpretacji réwnania reakcji w ujeciu L1)0)2) o o 1 1
molowym
Wykazanie si¢ znajomoscig i rozumieniem pojeé
zwiazanych z izomeria; postugiwanie si¢ poprawna 1.1)1)2)
20. . SN ie @) 2x1 2
nomenklatura halogenopochodnych; narysowanie L.1D1)1)i6)
wzoru izomeru
a) Zapisanie rownania reakcji ilustrujacego typowe
e . 1.3)a)18 1
91 wlasciwosci zwiazkéw organicznych . o 5
. i
b) Wyszukanie w podanym tekscie informacji po-
. X I1.1)a) 1
trzebnych do rozwiazania problemu
2. Uzupelnianie réwnania reakcji dobierajac brakujace 1.3)2)2) e 7 1 1
substraty
23, Zapisanie réwnan reakCJl typowych dla poszczegol- L.3)2)17) e o 1 1
nych grup weglowodorow
o4 Obliczanie sktadu zwiazku chemicznego w procen- IL5)b)1) ; o 1 1
tach masowych
Klasyfikowanie substancji chemicznej na podstawie
25, op1su.reakc]1 cherr}1c2nych l}lb wla§c1wosc1 ﬁzyl.<o— 1L.3)1)i2) ; o 1 1
chemicznych. Wnioskowanie o typie pochodnej na
podstawie opisu wynikéw reakcji identyfikacyjnych
Analizowanie, interpretowanie i porownywanie da- .
26. nych zawartych w tablicach chemicznych HLD3) ! z 2xl 2
Zapisanie réwnania reakcji ilustrujacego typowe wia-
27. | Sciwosci zwigzkow organicznych w zaleznosci od 1.3)a)18) i O 1 1
grupy funkcyjnej wystepujacej w czasteczce
28, Dokongme selekeji 1 analizy mfor.rnacp. podanych 1.3) ; 7 1 1
w formie tekstu o tematyce chemicznej
29, Zap1san1e réwnan reakcji na podstawie podanego 1.3)2)5) ; o 2% 1 5
ciagu przemian
30, Uzupelnianie réwnania reakcji dobierajac brakujace 13)2)2) e 7 1 1
substraty
31 Klasyfikowanie przemian chemicznych ze wzgledu na L)) . o 1 1
typ procesu
30 Utworzenie WZOL6W tn}?eptydow powstajacych L1))8) ; o 1 1
z podanych aminokwaséw
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Liczba punktow za
o N B Za}kFes Typ
g Sprawdzana umiejetnosé Standard tresci ze . » .
RS standardu L. | 72dania | czynnos¢ | zadanie
3 .
N
33, Zapro]ektgwgnle doswiadczenia pozwalajacego na 111.2)9) ; o 2% 1 5
wykrywanie biatek
a) Wyszukiwanie w podanym tekscie informacji po-
. . . 11.1)a) 1
34 trzebnych do rozwiazania okreslonego problemu ; o )
" | b) Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem pojec .
. S . L1)i) 1
zwiazanych z weglowodorami 1 ich pochodnymi
Chemia 2011 - poziom podstawowy
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Diagram 3. Fatwos¢ zadan z poziomu podstawowego
Tabela 6. Przyporzadkowanie zadan do kategorii tatwosci
Kategoria zadania \X/skaZ{n.k Numery zadan LICZb,a
tatwosci zadan
Bardzo trudne 0,00-0,19 6, 7,13, 18c, 25,27, 29, 31
3, 5,10 12, 14a, b, 15, 16, 17b, 18b, 19, 20, 21a, b,
Trudne 020:049 1 23 54, 264, b, 28, 30, 32, 33ab, 34 24
Umiarkowanie trudne 0,50-0,69 4,8a,9, 11a, b 172, 22, 332 8
Fatwe 0,70-0,89 1,2, 8b,18a, 34a 5
Bardzo tatwe 0,90-1,00 -

Arkusz dla poziomu podstawowego z chemii zastosowany na tegorocznym egzaminie

okazal si¢ trudny dla ogélu zdajacych w naszym okregu. Wskaznik atwosci zadan dla tego

arkusz wyniost 0,41.
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Chemia 2011 - poziom podstawowy
Latwo §¢ standardéw wedtug typow szkét

O (LO 500 os6b) W (LP 15 oséb) O(T 124 osbb)

Diagram 4. Fatwos¢ zadan z poziomu podstawowego w obrebie standardow wg typu szkot

Procentowy rozktad wynikdw pisemnego egzaminu matur alnego 2011
chemia - poziom podstawowy
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Diagram 5. Procentowy rozktad wynikéw — poziom podstawowy
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1.3. Opis arkusza egzaminacyjnego — poziom rozszerzony

Arkusz egzaminacyjny skladal si¢ z 35 zadan i zawieral 8 zadan zamknietych (Z) oraz 27
otwartych (O). Wsréd 35 zadan 11 bylo zlozonych, podzielonych na podpunkty. W sumie
w tym arkuszu nalezalo udzieli¢ odpowiedzi na 49 polecen.

Za poprawne rozwiazanie zadan zdajacy moglt otrzymaé 60 punktow. Zadania spraw-
dzaly umiejetnosci opisane w trzech obszarach standardéw wymagan egzaminacyjnych.

Tabela 7. Przyporzadkowanie zadan do standardéw egzaminacyjnych — poziom rozszerzony

’ . Liczba Waga
Obszary standardéw Numery zadan punktéw (%)

. L . 1,2a,b,c, 5,92, 10a ,b, 11b, 14a,b,c, 17, 20, 21, 22,
1. Wiadomosci i rozumienie 26, 27b, 29, 33b, 35 29 48,3
II. Korzystanie z informacji 3a,6,7,8,9b, 12, 16, 192, b, 23a, b, 24, 25, 28, 30 19 31,7
IIT. Tworzenie informaciji 3b, 11a, 13, 15, 18c, 27a, 31a,b, 32, 33a, 34 12 20,0

Najwiecej punktéw zdajacy mogl otrzymacé odpowiadajac na polecenia sprawdzajace
umiejetnosci opisane w I obszarze standardéw — wiadomosci 1 rozumienie, np. okreslanie
ksztaltu prostych czasteczek nieorganicznych, czy wyjasnianie na prostych przyktadach me-
chanizméw reakeji. Najmniej punktéw zdajacy mogl otrzymaé za zadania z III obszaru —
tworzenia informacji. Zadania opisane II — obszarem dotyczyly nie tylko wykonywania obli-
czen opartych na zastosowaniu pojecia mola czy rownania kinetycznego reakcji, ale réwniez
dokonywania selekcji 1 analizy informacji podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej.

Tabela 8. Kartoteka arkusza egzaminacyjnego — poziom rozszerzony

$ct <
© o Zakres tresci g Liczba punktéow £
g S ze standardu I| g
= Sprawdzana umiejetnosé g g s
< <
N 7 PP | PR I—*E: za umiejetnosé | za zadanie | A~
'Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem pojeé
zwiazanych z budows atomu i uktadem okreso-
1 [wym pierwiastkéw; stosowanie zasad rozmiesz- 1.1)a)1) . o %1 5 R
" |czenia elektronéw na orbitalach do zapisu konfi- 1.1)a)4)
guracji elektronowych, ustalenie liczby elektronéw
walencyjnych
a),1 b) Zap1sngn1e wzordéw elektronowych zwigz- L1)b)5) b o<l P
5 kow kowalencyjnych N 5
. g/okr‘es’lanie .ksztaltu prostych czasteczek zwiaz- L1)b)4) d 1 R
6w nieorganicznych
a) Odczytywanie i analizowanie informacji przed-
stawionych w formie tekstu o tematyce chemicz- 11.1)a) 1
3. |nej b Z 2 P
b) Wyjasnianie wlasciwos$ci substancji wynikaja-
. . 1I1.1)4) 1
cych ze struktury elektronowej drobin
4 Dokonywam? selekeji 1 analizy 1r1forma.c]1 pc?da— 1.3) . 7 1 1 P
nych w formie tekstu o tematyce chemicznej
5 Zaplsy\yanle rownan sztuczn/ych reakcji jadrowych 1.3)2)3) . o 1 1 R
i przewidywanie ich produktow
6. |Wykonywanie obliczen chemicznych z zastosowa- | 11.5)b)2) c O 1 1
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- |«
K e Zakres wesci | .8 Liczba punktow £
= . S ze standardu I} g
—§ Sprawdzana umiejetnosé g g S
N 5 PP | PR ;ﬁ za umiejetnosé | za zadanie | &

niem pojecia mola
Uzupelnianie brakujacych danych na podstawie
7. linformacji podanych w formie tekstu o tematyce 11.2) a O 1 1 P
chemicznej oraz wykresu
3. Wykogy\yame obliczen chemicznych zwiazanych 1L5)d)1) ¢ o 2] 5 P
ze stezeniem procentowym
2) F’odawarne przyktadéw kwasow i zasad w teorii 1.2)b)10) 1
Bronsteda
9. |b) Uzupelnianie brakujacych danych na podstawie d O 2 R
informacji podanych w formie tekstu o tematyce 11.2) 1
chemicznej
a) Interpretowanie wartosci pH roztworu w odnie-
sieniu do odczynu roztworu i stezenia jonéw H* 1.1)g)5) 1
i OH-
10. |- : : _ a4 | o 2 R
b) Ilustrowanie przebiegu reakcji jonowych (hy-
drolizy soli), wykorzystujac réwnania reakeji zapi- | 1.3)a)17) 1
sane w formie jonowej skroconej
s s demems i
11, POV 0P e d | o 3 R
b) Zapisywanie rownan reakcji chemicznych na
L . 1.3)a)4) 1
podstawie opisu przemiany
12. \X/ykony\xzame oblleen chemicznych zwigzanych 11.5)f)1) d o 251 5 R
ze stalg rownowagi
Przewidywanie, jak zmieni si¢ poloZenie stanu
13. |réwnowagi chemicznej po ogrzaniu uktadu 111.1)6) e O 1 1 R
i zmianie ci$nienia
2) i b) Zastosowanie prawa zachowania masy,
prawa zachowania tadunku oraz zasady bilansu
o > 1.3)a)1) 3x1
elektronowego do uzgadniania réwnan reakcji
14. zapisanych jonowo h O 4 R
¢) Wykazanie si¢ znajomodcia i rozumieniem pojec
i , ia dv i i L)1) 1
zwigzanych z reakcja dysproporcjonowania

15. D(?konywame uogdlnienia i formutowanie wnio- 111.3)6) d 7 1 1 R

skow

16. Dokonywanl.e selekji 1 analizy 1nformagl pgda— 113) . 7 1 1 R

nych w formie tekstu o tematyce chemicznej

17. Przedstawar}le prz‘eblegu (Ii‘lektrohzy, piszac od- 1.3)2)20) . o 21 5 R
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Chemia 2011 - poziom rozszerzony
tatwo $¢ zadan
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Diagram 6. Yatwos¢ zadan z poziomu rozszerzonego
Tabela 9. Przyporzadkowanie zadan do kategorii tatwosci

Kategoria zadania \X/Skaz%n.k Numery zadan LICZb,a

latwosci zadan
Bardzo trudne 0,00-0,19 8, 19b, 24,272, b, 5
Trudne 0,20-0,49 | 4,6, 9a, 12, 14a, 15, 23a, b, 25, 26, 28, 29, 30, 31a,b, 33b 16
. . 1,2a,3A,7,10b, 11a, b, 13, 14b, 16, 17, 18, 19a, 20, 21a,

Umiarkowanie trudne 0,50-0,69 22, 3%, 34, 35 19
T.atwe 0,70-0,89 | 2b, 3b, 5, 9b, 10a, 14c, 32, 7
Bardzo tatwe 0,90-1,00 2¢, 21b, 2

Arkusz dla poziomu rozszerzonego z chemii zastosowany na tegorocznym egzaminie
okazal si¢ trudny dla ogétu zdajacych w naszym okregu. Wskaznik tatwosci zadan dla tego
arkusz wyniost 0,49.
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Chemia 2011 - poziom rozszerzony
tatwo $¢ standardéw wedtug typow szkét
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Diagram 7. Latwo$¢ zadan z poziomu rozszerzonego w obrebie standardéw wg typu szkol
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Diagram 8. Procentowy rozklad wynikow — poziom rozszerzony
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2. Czgs¢ problemowa

2.1. Wstep

W arkuszach egzaminacyjnych pojawiaja si¢ zadania, w ktérych uczen dokonuje kierun-
kowej selekcji danych i informacji zawartych we wstepnej czesci zadania zapisanej w formie
tekstu zrodlowego. Typowe dla arkusza chemicznego zadania dotycza obliczent chemicznych
projektowania i przedstawiania do§wiadczen.

W arkuszach z roku 2010 udzial procentowy zadan zwiazanych z analizg informaciji wy-
stepujacych w zadaniach w formie tekstu Zzréodlowego wynosit ok. 21%, w 2011 ok. 34%
wszystkich zadan poziomu rozszerzonego oraz ok. 22% w roku 2010 1 ok. 36% wszystkich
zadan poziomu podstawowego. Za rozwigzanie tego typu zadan (egzamin maturalny z che-
mii poziomu rozszerzonego), zdajacy mogt otrzymaé w 2010 roku 12 punktéw, w 2011 roku
21 punktéow z 60 mozliwych do otrzymania oraz w 2010 roku 11 punktéw, w 2011 roku 18
punktéw z 50 mozliwych do otrzymania (egzamin maturalny z chemii poziomu podstawo-
wego).

W przypadku zadan rachunkowych zdajacy dokonuje analizy danych i informacji. W za-
daniach udzial procentowy tego typu zadan wynosit w 2010 ok. 17%, a w 2011 ok. 11% Za
rozwigzanie tych zadan zdajacy mégl otrzymac 2010 roku 11 punktéw, w 2011 roku 8 punk-
tow z 60 mozliwych do otrzymania oraz dla poziomu podstawowego udzial procentowy
zadan rachunkowych wynosit w 2010 roku ok.12%, 2011 roku ok. 10%, co w przetozeniu na
liczbe punktéw wynosi w 2010 roku 6 punktéw, w 2011 roku 5 punktéw z 50 mozliwych do
otrzymania.

Oba typy zadan moga posiada¢ zlozona konstrukcje. Wymagaja wtedy od zdajacego
umiejetnosci kojarzenia faktéow, wykorzystania informacji z réznych dzialéw chemii lub
uwzglednienia réznych czynnikéw niezbednych do rozwiazania problemu chemicznego.

Rozwiazanie zlozonych probleméw pojawiajacych si¢ w zadaniach egzaminacyjnych
wymaga od uczniéw wlasciwej selekeji informacji 1 wladciwego zastosowania. Z punktu wi-
dzenia rozwiazan metodycznych, dla nauczycieli, nie jest to zadanie tatwe. Wymaga od nich
odpowiedniego doboru form i metod pracy, w ktérych uwzgledni¢ nalezy:

- ¢wiczenie analizy tekstéw zréodlowych pod katem zawartych w nich informacji,

- ¢wiczenie umiejetnosci dokonywania kierunkowej selekcji informacii,

- ¢wiczenie umiejetnosci myslenia przyczynowo-skutkowego,
czyli powiazania podanych informacji z poleceniem, na ktére uczent musi precyzyjnie udzieli¢
odpowiedzi.

2.2. Zdania maturalne o zfozonej konstrukcji wymagajace dokonania selekcji i analizy
informacji podanych w formie tekstu zZrodfowego

Analiza odpowiedzi pozwala stwierdzi¢, ze maturzystom trudno$¢ sprawia zakres tresci
programowych, ktorych zadania dotycza, wymagajace nie tylko zapamigtania, ale zrozumienia
proceséw 1 zjawisk chemicznych. Zadania, do ktérych rozwiazania potrzeba umiejetnosci
kojarzenia faktow, wlasciwego wykorzystania informacji, uwzglednienia wplywu réznych
czynnikow na przebieg proceséw sa trudne (niski wskaznik fatwosci). Dobrym przykladem
ilustrujacym t¢ sytuacje jest zadanie 23 1 24 z arkusza dla poziomu rozszerzonego z 2011
roku.
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Tekst Zrodiowy:
Informacja do zadania 23 1 24

Jedna z ogdlnych metod okresdlania struktury zwiazku jest degradacja — rozpad czastecz-
ki zwiazku o nieznanej strukturze na kilka mniejszych czasteczek, tatwiejszych do zidentyfi-
kowania. Metoda ta jest wykorzystywana do okreslania polozenia podwdjnego wigzania
w czgsteczkach alkenéw. Stosowane jest wowczas ich utlenienie, np. za pomoca roztworu
KMnO,, prowadzone w §rodowisku kwasnym. Podczas tej reakcji, w zaleznosci od budowy
czasteczki alkenu, moga powstawac kwasy karboksylowe, ketony, lub tlenek wegla (IV).

R 3
Z ugrupowania ( RZ—C=) powstaje keton, z ugrupowania ( H—C=) powstaje kwas,

a tlenek wegla (IV) powstaje z ugrupowania ( H,C= )

Trest zadania:
Zadanie 23. (2pk?)
Pewien alken utleniony nadmiarem KMnO, w $rodowisku kwasnym daje dwa rézne
kwasy karboksylowe, za$ w reakcji 1 mola alkenu z 1 molem wodoru powstaje n-heksan.
Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) tego alkenu.
Podaj nazwy systematyczne dwoch kwasow karboksylowych powstalych podczas utle-
nienia tego alkenu.

Poprawne rozwigzanie zadania 23 wymagalo od zdajacego uwzglednienia trzech warun-
kow:
- 1 mol alkenu w reakcji z 1 molem wodoru daje n-heksan,
- alken utleniany nadmiarem KMnO, w §rodowisku kwasnym daje dwa kwasy. Oba warun-
ki gostatly podane w tresci 3adania,
- podczas degradacji alkenu za pomocg zakwaszonego roztworu KMnO, powstaja kwasy.
Ten warnnek podany gostat w tekscie Zrodlowym.

Umiejetnoscl, ktérymi powinien wykazac si¢ zdajacy, oprocz wyszukania w tekscie po-
trzebnych informaciji, to zapisanie wzoru poélstrukturalnego n-alkenn, czyli alkenu o tafncuch
prostym oraz znajomo$¢ nazw systematycznych kwasow.

Zadanie wymagalo koncentracji, umieszczenie w niewlasciwym miejscu wiazania po-
dwojnego odbierato szanse zdajacemu na otrzymanie 2 punktéw (np. podany przez zdajace-
go w podpunkcie @) wzér alkenu CH;—CH,—CH=CH—-CH,—CH, z bt¢dng lokalizacja wia-
zania podwodjnego nie dawal mozliwosci przyznania punktu za polecenie zapisane w pod-
punkcie 4).

Przy poprawnym podaniu przez zdajacego wzoru n-alkenu CH,~CH=CH-CH,—
CH,—CH, , ale niepoprawnym zastosowaniu nomenklatury kwaséw np. zamiast nazw syste-
matycznych kwasow nazwy zwyczajowe, zdajacy otrzymal tylko 1 punkt.
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Zadanie 24.(1 pk?)

W dwéch nieoznakowanych kolbach znajdowaly si¢ dwa alkeny (kazdy w innym naczy-
niu). Wiadomo, ze jednym zwiazkiem byt 2-metyloprop-1-en, a drugim but—2—en. W celu
odréznienia 2-metyloprop-1-enu od but—2-enu przeprowadzono doswiadczenie, podczas
ktérego do obu naczyn dodano zakwaszony, wodny roztwor KMnO,.

Korzystajac z ponizszych informacji, wymien po jednej obserwacii, ktéra pozwoli na od-

réznienie obu zwigzkéw. Uzupelnij ponizsza tabelg.

Obserwacja potwierdzajaca obecno$¢ w kolbie

2-metyloprop-1-enu but—2-enu

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zadanie 24 za wykazanie si¢ nastgpujacymi umiejetno-
$ciami:
- utworzenie wzoru na podstawie nazwy systematycznej zwigzkow,
- odszukania 1 powigzania informacji zawartej w tekscie zrédlowym ze struktura poda-
nych zwiazkow,
- zidentyfikowania produktéw reakcji utlenienia tych zwiazkow,
- opisania wynikow obserwacji, ktére pozwola jednoznacznie wskaza¢ obecno$é poda-
nych zwiazkow.

Ryzyko utraty punktu (1) dla zdajacego bylo bardzo duze.

Najczesciej popetnianymi bledami byly zapisy obserwaciji, ktore niejednoznacznie wska-
zywaly na obecno$¢ 2-metyloprop-1-enu i but—2-enu w obu naczyniach( np. w kolbie,
w ktorej znajdowal si¢ 2-metyloprop-1-en wydzielaja si¢ pecherzyki gazu, w kolbie znajdowat
si¢ but—2-en wydziela si¢ gaz, w obu naczyniach nastapilo odbarwienie roztworu) lub, ktére
zawieraly bledy merytoryczne (np. w naczyniu z 2-metyloprop-1-enem nastapilo odbarwie-
nie roztworu, w naczyniu z but—2-enem nie zaszty zadne zmiany).

2.3. Zdania maturalne wymagajace analizy informacji dotyczacych obliczen chemicznych

Podobnie jak w latach ubieglych wysoka trudno$¢ mialy zadania obliczeniowe.

W arkuszu z zakresu podstawowego byly to zadania 6, 13, 24, ktére okazaly si¢ dla zda-
jacych bardzo trudne i trudne. Rowniez dla maturzystow przystepujacych do egzaminu na
poziomie rozszerzonym zadanie 8 i 19b okazaly si¢ bardzo trudne, 12 trudne, a 7 i 19a
umiarkowanie trudne.

Problemy z rozwigzaniem tego typu zadan wynikajq z blednej analizy danych 1 informa-
cji. W pracach wielu maturzystow pojawialy si¢ zapisy przypadkowych dziatan lub obliczenia
innych wielkosci niz te, ktore zostaly wskazane w treéci zadania.

Przykladem ilustrujacym taka sytuacje moze by¢ zadanie 8 z arkusza poziomu rozsze-
rzonego.
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Zadanie 8. (2 pki)

Sporzadzono 200 g roztworu zawierajacego 100 g sacharozy. Sacharoze poddano reakcji
hydrolizy; »
C,H,0y + H,O —» CH,,0, + CH,,0

Reakcje przerwano w momencie, gdy catkowite stezenie cukrow redukujacych w roz-
tworze bylo rowne 40% masowych.

Oblicz stgzenie sacharozy, wyrazone w procentach masowych, w roztworze po prze-
rwaniu reakcji. W obliczeniach przyjmij przyblizZone wartos$ci mas molowych:

=342 g -mol’ | M =180 g ‘mol”

Clezzou 612 (0] 6

Zdajacy otrzymuje za zadanie 8 2 punkty (1 punkt za metodg i 1punkt za poprawnie wy-
konane obliczent oraz podanie wyniku z poprawnym zaokragleniem i w procentach). Rozwia-
zujac zadanie nalezy dokona¢ analizy uwzgledniajacej:
dane:

- masg¢ roztworu i poczatkowa mase sacharozy,
- 60% masowych sacharozy nie przereagowalo, bowiem reakcja przebiegala z 40% wy-
dajnoscia,
- cukry (glukoza i fruktoza) otrzymane w wyniku reakcji hydrolizy sacharozy sa cukrami
redukujacymi;
wskazanie koficowe] wielkosci, ktdra nalezato obliczy¢:

- stezenie procentowe sacharozy w roztworze w chwili przerwania reakcji.

Rozwiazujac zadanie mozna bylo przykladowo dokonac¢ kolejnych obliczen:
— masy cukréw redukujacych w chwili przerwania reakcji

0.4-200g=80g

— masy sacharozy, ktora przereagowala

342 g (sacharozy) 2 - 180 g (glukozy i fruktozy)
Xg 80 ¢

X=76¢g

— masy sacharozy, ktoéra pozostala w roztworze w chwili przerwania reakcji
100g—-76g=24¢g
— stezenia procentowego sacharozy w roztworze w chwili przerwania reakcji 1 podanie
wyniku w%
24g-100%

Cy, = ¢, = 12%
200g

Wigkszos§¢ zdajacych popelnita blad polegajacy na obliczeniu stezenia wyrazonego
w procentach masowych sacharozy, ktora przereagowala, czyli tej, ktérej w tym roztworze
nie byto.

Niektorzy zdajacych nie uwzgledniali w obliczeniach zaleznodci stechiometrycznych
migdzy liczba moli sacharozy i cukréw redukujacych. Przyczyna popelnionego bledu mogla
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by¢ niewlasciwa interpretacja zapisanej reakcji lub potraktowanie jednego z cukréw, jako
cukru nieredukujacego.

O braku zrozumienia podstawowych praw chemicznych moga $wiadczy¢ zapisy pra-
cach, w ktorych zdajacy koficowa mase roztworu obliczali odejmujac od masy roztworu ma-
s¢ sacharozy, ktora przereagowala.

2.4. Eksperyment chemiczny w zadaniach maturalnych

Eksperyment chemiczny odgrywa w nauczaniu chemii bardzo wazna role. Na podstawie
przeprowadzanych doswiadczen uczniowie dowiadujq si¢ o wlasciwosciach materii oraz do-
konuja uogolnien dotyczacych proceséw zachodzacych w przyrodzie.

Umiejetnosci zwiazane z rozwigzywaniem réznych probleméw opartych na doswiad-
czeniu chemicznym ulatwiaja uczniom zrozumienie proceséw, sa narzedziem wspomagaja-
cym procesy myslowe poprzez budowanie zwiazkéw dedukceyjnych i indukeyjnych (przyczy-
nowo-skutkowych), pobudzaja ciekawo$¢ poznawcza.

Analizujac zadania egzaminacyjne, ktére odwoluja si¢ do eksperymentu chemicznego
pod katem konstrukcji zadan mozna podzieli¢ na dwie grupy.
1. Zdajacy w oparciu o opis doswiadczen chemicznych lub w formie rysunkéw przed-
stawiajacych doswiadczenie:
- zapisuje obserwacje (zad.3, 8a, 17a z poziomu podstawowego i zad. 24 z poziomu roz-
Szerzonego);
- identyfikuje substancje (zad. 18, 25, z poziomu podstawowego, zad. 11, 33a, 34 z po-
ziomu rozszerzonego);
- klasyfikuje substancje (zad. 15 z poziomu podstawowego i zad. 27a, 32 z poziomu roz-
szerzonego) wskazujac wiladciwa metode postepowania przy rozdziale mieszaniny (zad.
18 ¢);
- zapisuje opisywane procesy w formie rownan reakcji chemicznych (zad. 7, 16, 17b, 18b
z poziomu podstawowego i 11b, 33b z poziomu rozszerzonego).
2. Projektuje do$wiadczenia (zad. 33 z poziomu podstawowego 1 zad. 31z poziomu roz-
Szerzonego):
- wskazuje wlasciwy odczynnik do identyfikacii;
- zapisuje obserwacje.

Tegoroczne wyniki wskazuja, ze zadania ktére dotycza doswiadczen chemicznych naleza
do zadan trudnych.

Udzielenie poprawnych odpowiedzi wymagalo od zdajacych umiejetnosci kojarzenia
wielu faktéw z réznych dziatéw chemii.

Przykladem takich zadan moze by¢ omdéwione w punkcie 2.2 zadanie 24 z poziomu
rozszerzonego oraz zadanie 18 z poziomu podstawowego.

Zadanie 18. (3 pk?)

W trzech probéwkach oznaczonych numerami I, II 1 IIT znajduja si¢ oddzielnie wodne
roztwory nastepujacych substancji: NaCl, MgCl,, CuCl,. Przeprowadzono doswiadczenie,
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podczas ktérego do kazdej probéwki dodano wodny roztwér NaOH, 1 w tabeli zanotowano

obserwacje.
Numer probowki Opis obserwaciji
I Wytracil si¢ biaty osad
II Wytracil si¢ niebieski osad
111 Brak objaw6w reakciji

Napisz wzor chemiczny substancji, ktorej roztwor znajdowat si¢ w probéwee 111
przed dodaniem wodnego roztworu NaOH.

Wyjasdnij, dlaczego odparowanie nie jest odpowiednia metoda, ktéra mozna zastosowac do
oddzielenia powstatego w probowece II osadu od pozostalych skladnikéw mieszaniny reak-
cyjne;j.

Aby zdajacy mégl udzielil prawidtowej odpowiedzi powinien wykona¢ wiele czynnosci:
w podpunkcie a)
- sprawdzi¢ w tablicach rozpuszczalnosci wodorotlenkéw i soli, ktére substancji w pola-
czeniu z wodnym roztworem NaOH spowoduja wydzielenie osadu;
w podpunkcie b)
- zapisa¢ w formie skréconej jonowej rownanie reakcji, pamietajac o prawidlowym zapisie
formalnym symboli jonéw 1 substanciji trudno rozpuszczalnej;
w podpunkcie )
- przyporzadkowac osadom ich barwy i zidentyfikowa¢ substancje znajdujaca si¢ w pro-
béwece 11 zanim polaczono ja z wodnym roztworem NaOH;
- zidentyfikowa¢ produkty reakcji w probéwce 1I;
- przewidzie¢ obserwacje towarzyszace podgrzewaniu mieszaniny substancji znajduja-
cych si¢ probéwece I1.

Liczna grupa zdajacych prawidlowo wskazala substancje znajdujaca si¢ w probéwece I11.

Problemem dla duzej grupy zdajacych bylo zapisanie reakcji w formie jonowej skréco-
nej. Najczesciej popetniane bledy byly zwiazane z niepoprawnie zidentyfikowana substancja
znajdujaca si¢ w probowce I, zapisem wzoréw jonéw oraz uzgodnieniem wspotczynnikow
stechiometrycznych w réwnaniu reakcji Wickszo$¢ zdajacych zapisywala rownanie reakceji
w formie czasteczkowej.

Nieliczna grupa maturzystow otrzymala punkt za uzasadnienie dotyczace sposobu roz-
dzialu mieszaniny powstajacej po reakcji w probéwce II. Za ilustracje zmagan z tym proble-
mem niech posluza przyktadowe odpowiedzi zdajacych:

Wponiewaz, osad ma wiasciwosci higroskopiine i woda prez to nie odparuje”

»» 8y wytrqcony osad prez dostanie si¢ tHenu do probowki moze stracic swoje abarwienie”
,o5ad k1ory powstal w probéwee jest cieczq’

Wponiewas magnez, kiorego osad si¢ tam wydzielit ma niskq temperature spalania i podezas
odparowywania spalithy si¢”

whie da si¢ odparowac bo moglhy si¢ mienic jego skiad chemiczny”.
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3.Podsumowanie

Wskazniki fatwosci zadan wskazuja, ze zadania o zlozonej konstrukceji, wymagajacych

dokonania selekcji 1 analizy informacji dla maturzystéw sa trudne. Wymagaja wykonania wie-

lu ztozonych proceséw intelektualnych.

Dla nauczycieli przygotowanie uczniéw do rozwigzywania tego typu zadan jest niela-

twym przedsiewzigciem, polegajacym na poszukiwaniu wlasciwych rozwiazan metodycznych

dostosowanych do mozliwosci intelektualnych swoich uczniéw. Przez wprowadzenie:

metody tekstu przewodniego (¢wiczy umiejetnosci analizy i selekcji informacji),

mapy mysli (¢wiczy umiejetno$¢ analizy probleméw pod katem szukania powiazan
przyczynowo-skutkowych),

metaplanu (metoda przydatna, miedzy innymi, przy analizie poprawnosci rozwiazania
zadania),

karty pracy (¢wiczy rozne umiejetnosci w zalezy od jej konstrukeiji), itp.

ulatwiamy zadanie przyszlym maturzystom radzenia sobie z rozwigzywaniem probleméw

pod warunkiem, ze beda oni systematycznie otrzymywali informacje zwrotne dotyczace ich

mocnych i stabych stron.



